
 المحاضرة السادست 

 في المناسخت المختلفت -الحالت الثانيت 
 -أْ ٠ىْٛ ت١ٓ صٙاَ ا١ٌّد اٌصأٟ ٚأصً اٌّضأٌح اٌصا١ٔح ذٛافك-

أٞ ٠ىْٛ ت١ّٕٙا لاصُ ِشرشن ، تح١س ٠مثً وً ٚاحذ ِّٕٙا اٌرمض١ُ ػٍٝ ٔفش اٌؼذد دْٚ  
 :تاق ، ٕٚ٘ا ٠عة إذثاع اٌخطٛاخ اٌرا١ٌح 

إ٠عاد ٚفك صٙاَ ا١ٌّد اٌصأٟ ٚٚفك أصً اٌّضأٌح اٌصا١ٔح ، ٠رحصً رٌه ِٓ خلاي  -1
ذمض١ُ صٙاَ ا١ٌّد اٌصأٟ  ٚأصً اٌّضاٌح اٌصا١ٔح ػٍٝ ٔفش اٌؼذد ٌىٟ ٔحصً ػٍٝ ٚفك 

 .اٌشل١ّٓ 

..  ٔضشب ٚفك اٌّضأٌح اٌصا١ٔح فٟ أصً اٌّضأٌح الأٌٚٝ إٌاذط ٠ىْٛ ٘ٛ اٌّضاٌح اٌعاِؼح  -2
اٌرٟ صٛف ٠مضُ ػ١ٍٙا اٌثٍغ اٌىٍٟ لاحما ، ٚٔضشتٗ أ٠ضاً فٟ صٙاَ وً ٚاسز فٟ اٌّضأٌح  

 .الأٌٚٝ ػذٜ صٙاَ ا١ٌّد اٌصأٟ 

 ...  ٔضشب ٚفك صٙاَ ا١ٌّد اٌصأٟ فٟ صٙاَ اٌّضأٌح الاٌٚٝ  -3

اٞ ذمض١ُ اٌّثٍغ اٌىٍٟ ػٍٝ أصً .. ٔىًّ اٌخطٛاخ اٌضاتمح فٟ اٌّضائً الإػر١اد٠ح  -4
اٌّضأٌح اٌعاِؼح ٔحصً ػٍٝ ل١ّح اٌضُٙ اٌٛاحذ شُ ٔضشتٗ فٟ صٙاَ وً ٚاسز تؼذ ذٛح١ذ  

 .الأصُٙ اٌرٟ ٠حصً ػ١ٍٙا ِٓ اٌّضأٌر١ٓ 

 
   

 



( 480000) ماث شخص عن إبنين وبنتين وترك مبلغا مقذاره / مثال 

الف دينار ، وقبل تقسيم التركت ماث أحذ الإبنين  عن زوجت وشقيق  

 وشقيقتين  ، فما نصيب كل وارث  ؟

اْ اٌشم١ك فٟ اٌحاٌح اٌصا١ٔح ٘ٛ الاتٓ فٟ اٌحاٌح   –ٔلاحظ اٚلا : اٌحً •

 .الاٌٚٝ ٚاٌشم١مراْ ّ٘ا اٌثٕراْ 

لا٠عاد اٌضٙاَ  -ػًّ ِضأٌر١ٓ تاػرثاس ٚظٛد ِٛسش١ٓ  –اٌخطٛج الأٌٚٝ •

اٌرصح١ح ٠ىْٛ ػٕذ )ِغ ِلاحظح أْ واْ ٠ٛظذ ذصح١ح فٟ اٌّضأٌح 

 (.ػذَ لثٍح الاصُٙ اٌمضّح ػٍٝ ػذد اٌٛسشح فٟ صٕفٙا 

 

  

 

 أصل المسألة بنتان إبنان

4 2 6 

2                 2 1                1 



فٍلات١ٕٓ أستؼح أصُٙ ، ٌىً ِّٕٙا صّٙاْ ، ٌٍٚثٕر١ٓ صّٙاْ ،  •

 ٌىً ِّٕٙا صُٙ ٚاحذ  

 

 

 

 

ٕ٘ا  اٌّضأٌح ذحراض اٌٝ ذصح١ح ٚرٌه تضثة أْ اصُٙ اٌشم١ك •

لا ذمثً اٌمضّح ػٍٝ ػذد سؤٚس اٌٛسشح فٟ ٘زا ( 3)ٚاٌشم١مر١ٓ 

لاْ اٌشم١ك تّصاتح شم١م١ٓ فٕأخز ٘زا اٌشلُ ٚ٘ٛ ٠ّصً ( 4)اٌصٕف 

اٌّضاػف اٌثض١ط ٌؼذد سؤٚس اٌٛسشح  فٕضشتٗ فٟ اٌضٙاَ ٚفٟ أصً 

ِٕٗ ( 16)اٌّضأٌح ٚػٍٝ ٘زا الاصاس ذُ اٌرصح١ح فرىْٛ اٌّضاٌح ِٓ 

 شُ ٔعّغ ٌىً ٚاسز . ٌٍشم١مر١ٓ ( 6)ٌٍشم١ك ٚ( 6) ٌٍزٚظح  ٚ( 4)

 أصل المسألة  شقيق وشقيقتان  زوجة

اٌثالٟ ٌٍزوش ِصً       4\1

 حظ الأص١١ٓ  

       4 

1 ×4=4        3 ×4=12 4×4=16  



 ِا ٌٗ فٟ اٌّضأٌر١ٓ ٠ٚىْٛ إٌاذط الاخ١ش ٘ٛ ٔص١ثٗ ِٓ الاصُٙ 

 :٢ْٚ ٔىًّ اٌّضأٌح 

اٌماصُ اٌّشرشن ت١ٓ أصً اٌّضأٌح اٌصا١ٔح ٚأصُٙ ا١ٌّد اٌصأٟ فٟ اٌّضأٌح 
٠ىْٛ إٌاذط ( 2)فؼٕذ لضّح اصُٙ ا١ٌّد اٌصأٟ ػٍٝ  –( 2)الاٌٚٝ ٘ٛ 

٠ىْٛ ( 2)ػٍٝ ( 16)ٚ٘ٛ اٌٛفك ، ٚػٕذ لضّح أصً اٌّضأٌح اٌصا١ٔح ( 1)
ٚ٘ٛ ٚفك أصً اٌّضأٌح اٌصا١ٔح اٌزٞ ٔضشتٗ فٟ أصً اٌّضأٌح ( 8)إٌاذط 

 :الأٌٚٝ ٚصٙاَ ٘زٖ اٌّضأٌح دْٚ صٙاَ ا١ٌّد اٌصأٟ ػٍٝ إٌحٛ ا٢ذٟ

 (اٌّضأٌح اٌعاِؼح )  48= 6×8

 أصُٙ الاتٓ اٌحٟ   16= 2×8

 أصُٙ اٌثٕد الاٌٚٝ  8= 1×8

 أصُٙ اٌثٕد اٌصا١ٔح   8=1×8

ٚٔضشتٗ فٟ صٙاَ اٌّضأٌح ( 1) ٚا٢ْ ٔأخز ٚفك صٙاَ ا١ٌّد اٌصأٟ 
 :  اٌصا١ٔح 

 



 صٙاَ اٌزٚظح   4= 4×1

 صٙاَ اٌشم١ك   6= 6×1

 أصُٙ ( 3)صٙاَ اٌشم١مر١ٓ ٌىً ِّٕٙا  6= 6×1

 :شُ ٔمَٛ ترٛح١ذ الأصُٙ فٟ اٌّضأٌر١ٓ 

 اصُٙ الاتٓ اٌزٞ صاس شم١ما فٟ اٌّضأٌح اٌصا١ٔح  22= 16+6

 أصُٙ اٌثٕد اٌرٟ صاسخ شم١مح فٟ اٌّضأٌح اٌصا١ٔح 11= 8+3

 .اٌصا١ٔحصاسخ شم١مح فٟ اٌّضأٌح اٌصا١ٔح اٌرٟ أصُٙ اٌثٕد  11= 8+3

 .ٟٚ٘ اٌّضأٌح اٌعاِؼح( 48) فإرا ظّؼٕا ظ١ّغ ٘زٖ الأصُٙ ٔعذ٘ا ذضاٚٞ 

ٔؼٛد ٌٝ أصً اٌخطٛاخ اٌضاتمح ٚ٘ٛ ذمض١ُ اٌّثٍغ اٌىٍٟ ػٍٝ اٌّضأٌح 

 .:شُ ضشب إٌاذط فٟ صٙاَ وً ٚاسز . اٌعاِؼح

 .ل١ّح اٌضُٙ اٌٛاحذ   100= 48÷4800

ٚ٘ٛ اٌشم١ك فٟ اٌّضأٌح ) ٔص١ة الاخ ِٓ اٌّثٍغ  2200= 22×100

 (.اٌصا١ٔح

 

 

 

 



ٟٚ٘ الأخد فٟ  ) ٔص١ة اٌثٕد ِٓ اٌّثٍغ  1100= 11× 100•

 (  اٌّضأٌح اٌصا١ٔح

ٟٚ٘ الأخد  ) ِٓ اٌّثٍغ اٌثٕد اٌصا١ٔح ٔص١ة  1100= 11× 100•

 .( اٌّضأٌح اٌصا١ٔحاٌصا١ٔحفٟ 

 .ٔص١ة اٌزٚظح ِٓ اٌّضأٌح اٌصا١ٔح  400= 4×  100

 

 


